

环境好了“底气”足了 腰包鼓了

甘南高原村寨完成“美丽提升”



◆张百慧 马希平

年近六旬的姜兰芳最近有了“偶像包袱”，变得“爱美了”。出门前，她对着镜子梳理好嵌着银丝的发髻，抹上儿媳给买的面霜，掸去粘在衣襟上的面粉。出了门，她把家门口的尘土清理干净，又在村里转了一圈，确认路上没有垃圾“辣眼睛”。

“我家挂着‘文明习惯养成’流动红旗，我们加拉拉玛村是全国文明村，人和村的‘颜值’都马虎不得。”她说。

姜兰芳是甘肃省甘南藏族自治州加拉拉玛村村民。该村距离甘南州州府合作市约两公里，是个汉藏合居的农牧村。曾经，这里生态恶化、水资源匮乏。如今，

它摇身一变为远近闻名的美丽村庄，“颜值”大幅提升，很多合作市城区甚至外省市的游客都慕名而来。

甘南是黄河上游重要的水源涵养区。然而，“脏乱差”一度成为阻碍甘南发展进步的“绊脚石”。2015年起，甘南州以城乡环境综合整治为抓手，掀起了一场“环境革命”，同时建设一批生态文明小康村，进而依托改善的生态环境，发展全域旅游。

姜兰芳说，以前村里房前屋后柴草、粪堆、砖块乱堆乱放。2016年，加拉拉玛村启动生态文明小康村建设，借机完成了村主干道硬化、公共空地绿化、房屋风貌改造、人畜分离等工程。

如今的加拉拉玛村，藏式房屋错落有致，巷道平整洁净；加拉拉玛村是甘南州第一个通天然气的村子，村民烧水做饭方便很多；火炕改成电炕以后，屋里的白墙不再被烟熏火燎；一半农户家中建了冲水厕所。

加拉拉玛村党支部书记杨丹智说：“农牧村的‘环境革命’是一场由表及里的‘美丽提升’，需要从农村人居环境和村民生活习惯两方面入手，标本兼治。”

为了使环境卫生综合整治效果常态化，加拉拉玛村按照全市要求，推行“乡村文明习惯养成”行动，引导群众从小事做起，勤扫房前屋后，不乱丢垃圾、随地吐痰小便，同时保持衣着干净、穿戴整齐。

现在，全村49户各派一人，以每周三次的频率，集体捡拾村里垃圾。村里定期进行卫生检查，以庭院卫生、个人仪容等作为评比项，颁发“文明习惯养成”流动红旗。如今，这面红旗“飘”到了姜兰芳家中，她还两次被合作市妇女联合会评为“美丽庭院”。在加拉拉玛村，全民爱环境、人人爱干净已蔚然成风。

杨丹智说：“村民居住条件的改善，为农牧村向生态旅游村转型提供了‘底子’，天然气入户让有意办农家乐的村民有了‘底气’。”

现在，加拉拉玛村成了甘南州的全域旅游专业村。今年5月，姜兰芳的农家乐正式营业，她的一手厨艺得以施展，“现在一天入账1000多元，头回见来钱这么快。”



党政领导抓落实

广西召开中央生态环保督察反馈问题整改专题会 问题不解决不放过 整改不到位不收兵

本报记者 昌苗苗 南宁报道

广西壮族自治区副主席、整改办主任刘宏武近日到自治区生态环境厅调研并召开中央生态环境保护督察反馈问题整改工作专题会，勉励自治区生态环境厅干部职工坚决扛起“保护好广西的山山水水”的历史重任。

刘宏武强调，一是要提高政治站位。自治区生态环境厅要增强抓好整改工作的思想自觉、政治自觉和行动自觉，切实做到问题不解决不放过、整改不到位不收兵。

二是坚持问题导向，认真落实精准治污、科学治污、依法治污，深入打好污染防治攻坚战，要对标接好国家设置好“十四五”自治区环保约束性指标，对标对表，抓紧出台“十四五”广西生态环境保护规划。

三是狠抓关键，突出重点，坚持系统思维，压实责任，统筹好环境安全和发展之间的关系，把完整、准确、全面贯彻新发展理念作为当前最大的政治，以最坚决的态度、最扎实的作风、最严格

的要求、最有力的措施抓紧抓实抓好问题整改。

四是主动扛起“保护好广西的山山水水”的历史重任，在加快建设美丽广西和生态文明强区中再提速，坚决守住环境质量“只能更好，不能变坏”的底线，在双循环新发展格局中，要以碳达峰碳中和为重点战略方向，推动减污降碳协同增效，促进经济社会发展全面绿色转型。

五是健全科学高效的现代环境治理体系，加快构建绿色低碳循环发展的经济体系，坚持重点问题整改与普遍问题治理相结合、阶段性治理与长期性治理相结合，系统治理，严格督导，依法依规问责，加强信息公开，部门协作，上下联动，健全完善具有广西特色的生态制度体系，努力在实现碳达峰碳中和目标上迈出新步伐。

六是要以此督察整改为契机，全力打造广西生态环保铁军，为建设新时代中国特色社会主义壮美广西作出新贡献。

合肥市委书记虞爱华要求

生态环保工作要一起抓 一线抓 “一把手”抓

本报讯 安徽省合肥生态环境保护委员会市级总河长、市级林长、环境专项监督长工作会议暨中央和省生态环境保护督察合肥市整改工作领导小组会议近日召开。

安徽省委常委、合肥市委书记虞爱华指出，要牢牢把握当前生态文明建设正处于“关键期、攻坚期、窗口期”，需要用“包公精神”铁腕治污、用“愚公精神”久久为功，奋力在美丽中国建设中打造“合肥样板”。

要聚焦聚力打造“最好名片”。深入推进巢湖综合治理碧水工程、安澜工程、生态修复工程、绿色发展工程、富民共享工程，加快实施“十百千万”行动计划。

要抓紧抓实问题整改。做到立行立改“治标”，坚持不懈“治本”，防止“运动式”减碳，确保每一个销号都经得起检验。

要做细做实“五长制”。坚持湖长、河长、林长、田长、环境专项监督长“五长联动”，做到任务清单化、措施具体化、奖惩刚性化、多跳“集体舞”，少唱“独角戏”。

要从严从实落实责任。突出“三个一”：一起抓，环保不仅是生态环境部门的事，各个部门都要抓；一线抓，要在一线发现问题，落实任务、推进工作；“一把手”抓，严格落实党政同责，主要负责人切实履行第一责任人责任，力戒形式主义官僚主义。

李孝林

四川整治露天矿山生态环境

已完成6776处非煤矿山地质环境问题排查

本报记者 王小玲 成都报道

两年前，四川省资阳市雁江区南津镇槽土村陶家沟采石场乱石堆砌、杂草丛生。如今，经过治理，采石场已焕发新颜，逐步复原山清水秀的面貌。

槽土村陶家沟采石场的生态修复工作，是四川省在矿山生态环境恢复治理成效的一个缩影。据了解，2019年至今，四川省已完成6776处非煤矿山地质环境问题排查，排查率达100%，发现地质环境问题2545处并全部制定整改措施，完成问题整改2063处，整改率为81.06%。

资阳市生态环境局相关负责人说，槽土村陶家沟采石场因采石材挖损土地形成坑塘，使原本的自然景观遭到破坏。为了让已遭破坏的环境重新焕发绿色生机，当地组织相关力量拆除矿山剩余设施，平整地面复绿，在采坑周边设置天台，又在花台内种植上灌

木，坑塘边种植景观植物，矿区边坡部位也设置了栏杆，并在矿区内设置了踏脚石。

据了解，为加强矿山综合整治工作，四川省生态环境厅和四川省自然资源厅印发了《四川省露天矿山综合整治工作实施方案》，组织各地生态环境和自然资源主管部门对自然保护区范围内、存在严重环境问题的露天矿山依法进行政策性关停；对证照齐全但未履行生态修复义务的露天矿山，依法责令停产整治；对拒不复产或擅自恢复生产的依法强制关闭；对责任单位主体变更的露天矿山，因地制宜加强生态修复。

数据显示，截至去年年底，四川全省列入综合整治计划的矿山有433座，其中，已关闭96座，涉及面积40.62平方公里；停产整顿296座，查处无证非法露天开采矿山(点)48座，涉及面积达11.33平方公里。



近日，在浙江省湖州市德清县乾元镇白三航线航道上，东郊社区党员志愿者、人大代表将垃圾分类桶送给船家，指导船员准确进行垃圾分类，确保垃圾不入河。近年来，乾元镇积极巩固美丽城镇建设成果，定期开展航道环境卫生、船家垃圾分类专项督察，让流动“乾元辖区”的垃圾分类不留死角。

人民图片网供图

重点实施三项保护措施 栖息地开展近自然改造

“十四五”野生动物重要栖息地面积将增长10%

◆本报记者 刘晓星

大象“回家”了！前几天，云南北移的亚洲象群“短鼻家族”终于在离“家”17个月后，经人工干预平安渡过元江平安回归适宜栖息地。

“前天刚从云南回到北京。”在8月20日国新办发布会现场，国家林业和草原局(以下简称国家林草局)副局长李春良透露，他受国家林草局委托，从6月5日开始一直在云南参与大象北迁的处置工作。“这14头大象从8月8日晚上8点8分渡过元江大桥，到8月12日23点48分，由元江县进入墨江县，标志着这群大象的北移处置工作顺利完成。”李春良说。

近年来，亚洲象和东北虎等野生动物出现在人类活动区域的频率似乎变高了，为什么会发生这种情况？濒危野生动物栖息地保护模式是否需要重新调整？如何平衡野生动植物保护和当地的发展？国家林草局相关负责人在“十四五”林业草原保护发展规划发布会上回答了相关问题。

高。目前的栖息地在与完全自然演替形成的野生动物的栖息地相比，很多是经过森林采伐、农业开垦或者人工造林形成的，不是纯天然的，就会导致这种栖息地承载野生动植物种群的数量不像纯天然的栖息地承载力那么高，栖息地的质量是导致野生动物出来的一个原因。

三是目前栖息地完整性也不够。由于工农业的开发建设，导致野生动物的栖息地被割裂，破碎化比较严重，很容易造成野生动物的扩散。野生动物正常扩散迁徙，由于栖息地的不连续，出现在了人类活动的区域。

科学划定野生动物的栖息地边界

陈嘉文介绍说，我国政府高度重视野生动物及其栖息地保护，“十四五”期间，将重点采取国家公园等自然保护地建设和野生动植物保护工程、加强野生动植物资源管理及构建野生动植物及其栖息地保护监测评估体系三项举措推进野生动物及其栖息地保护。

“对大熊猫、亚洲象、海南长臂猿、东北虎、中华穿山甲等48种极度濒危野生动物及其栖息地继续实施抢救性保护，划定并严格保护重要栖息地，联通生态廊道，重要栖息地面积增长了10%。”陈嘉文补充说。

那么，未来我们要如何更好处理人类与野生动物和谐相处的问题？

陈嘉文介绍，第一，要科学划定野生动物的栖息地边界。针对一些大型、凶猛的野生动物，要设置防护设施和缓冲带，防止野生动物种群侵入人类的集中居住和活动区域。

第二，改善野生动物栖息地的生态环境，提高野生动物种群的承载力。根据主要保护对象的生物学特征，对野生动物的栖息地进行近自然改造，并妥善解决栖息地碎片化的问题。

“比如，清理栖息地内的非原生物种，像大熊猫的栖息地，过去里面种植了一些人工林，不是大熊猫栖息地原生植被，近自然改造就要改种一些适合大熊猫栖息的树种。还要完善野生动物的食物链结构，比如云南普洱采取的‘大象食堂’的举措。”陈嘉文介绍说。

在如何发挥政策的多渠道保障作用方面，陈嘉文介绍，要依法建立野生动物损害赔偿制度，发挥补偿、保险、救济的作用，合理确定补偿标准和方式，还要引进保险机制，把野生动物伤人的情况纳入到保险范围。

“十三五”期间, 300多种濒危野生动植物种群数量稳中有升

从今年年初东北虎走出山林进入寻常老百姓家，再到如今的大象北迁，野生动物保护受到广泛关注。在李春良看来，“这些年保护野生动物的成绩是非常大的，种群数量的增加就是一个很好的体现。”

来自国家林草局的数据显示，“十三五”以来，国家公园体制试点任务顺利完成，自然保护地整合优化稳步推进，300多种濒危野生动植物种群数量稳中有升，已经选聘110.2万名建档立卡贫困人口成为生态护林员。

针对最近一些野生动物频繁出现在人类活动区域的现象，国家林草局“十四五”规划编制组组长陈嘉文给出了三点详细的分析：一是因为保护野生动物的力度不断加大，野生动物野外种群的数量在持续增长。正常情况下，野生动物的家族或者种群都有依赖原有栖息地生存繁衍的习性，但是随着个体数量的增加，有的个体就需要寻找新的领地，有的家族需要更大范围的觅食，这样就会导致野生动植物种群向外游荡和扩散。

二是目前野生动物栖息地的质量还有待提

严格医疗废物管理 实施“七查”“四不放过” 吉林省把好疫情防控环境关口

本报见习记者 陈博宣 通讯员 潘瑜 长春报道

吉林省生态环境系统近日召开新冠肺炎疫情防控工作视频会议，对新冠肺炎疫情防控工作再要求、再部署。记者从会上了解到，吉林省生态环境厅疫情防控领导小组下设9个专项工作组，专项组严格按照职责要求，各司其职，履职尽责，常态化开展疫情防控专项工作。在内控方面，吉林省生态环境厅印发《吉林省生态环境厅新冠肺炎疫情防控厅内管理制度》，对办公、访客、消杀、用餐、出行等方面作出明确要求，建立应急预案管理制度及“零报告”制度，织牢织密疫情防控网。

放过、环境违法行为没有得到查处不放过、责任追究不到位不放过；做到四个到位，即脚要到位、眼要到位、手要到位、嘴要到位。

吉林省生态环境厅疫情防控领导小组下设9个专项工作组，专项组严格按照职责要求，各司其职，履职尽责，常态化开展疫情防控专项工作。在内控方面，吉林省生态环境厅印发《吉林省生态环境厅新冠肺炎疫情防控厅内管理制度》，对办公、访客、消杀、用餐、出行等方面作出明确要求，建立应急预案管理制度及“零报告”制度，织牢织密疫情防控网。

脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接 西安市生态环境局开展驻村帮扶

本报记者 王双瑾 西安报道

为扎实推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，确保驻村帮扶平稳有序。近日，陕西省西安市生态环境局赴定点帮扶的蓝田县安村镇腰道村开展了驻村工作座谈会。

会上，西安市生态环境局驻村工作队队长王昊首先汇报了驻村帮扶工作开展情况。近年来，西安市生态环境局驻村工作队以抓党建和抓产业促脱贫攻坚为主线，以壮大集体经济、改变农村村容村貌和提高村民生活质量为奋斗目标，时刻牢记组织嘱托，履职尽责，团结村两委，拿出勇气、拿出干劲，顺利帮助腰道村完成了脱贫攻坚工作。目前，腰道村已全面完成“两不愁三保障”任务，实现了24户贫困户及

整村脱贫退出的目标任务。

随后，西安市生态环境局一行与蓝田县安村镇、安村镇腰道村相关负责人结合腰道村实际情况，围绕如何巩固脱贫成效和如何实现乡村振兴进行了交流发言。

下一步，西安市生态环境局驻村工作队将坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”的重大使命，明确任务，压实责任，以更加明确的目标、更加精准的举措、更加有效的行动，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。准确把握乡村振兴工作重点，扎实开展乡村建设行动，以更坚定的决心、更有力的举措，推动农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

太原市市长张新伟督导汾河生态修复强调 做好“水文章”激活“水活力”

本报记者 高尚桢 太原报道

连日来，山西省太原市遭遇强降雨侵袭，防洪减淤形势严峻。日前，太原市委副书记、市长、市河湖长张新伟在汾河生态修复工程四期工程段开展巡河时强调，做好“水文章”，激活“水活力”，严格落实河湖制责任，建设绿色宜居锦绣太原。太原市副市长、市副总河湖长、市河长制办公室主任程永平参加。

张新伟强调，汾河生态修复治理工程是落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示的具体举措，事关城市品质提升、群众幸福满意的重大工程，要高标准、高效率推进，下足“绣花功夫”，加快施工收尾，尽快实现汾河太原城区段全流域生态治理目标。

张新伟指出，各级各有关部门要认真学习贯彻习近平总书记关于视察山西重要讲话重要指示精神，按照省决策部署和太原市工作安排，坚持标本兼治、综合治理，做好“水文章”，激活“水活力”。要严格管水，加强水资源保护，严格水域、岸线等生态空间管控，切实保障人民群众饮水安全。要持续治水，加强水污染防治，强化山水林田湖系统治理，严厉打击涉水违法行为，让天更蓝、山更绿、水更清，环境更美好。要科学用水，充分发挥河湖景观功能，整合水域周边各类文物资源，全面提升文化遗产形象，形成山环水抱、景致协调、文脉传承的大景观带，早日再现“锦绣太原城”盛景。



近年来，山东省枣庄市山亭区对多个废弃的采石场山体进行生态修复，通过搭建钢筋混凝土V型槽和填土的方法，在破山体上开辟植树种草的空间，并在其间搭建供水和养料的管道，昔日满目疮痍的矿坑荒山重披“绿装”，正在逐步恢复生机。

人民图片网供图